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A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

A félszázados lévai 
ipariskola

A lévai iparostanonciskola jubi­
lál, fennállásának télszázados fordu­
lóját ünnepli.

Ez a kultúrintézményünk is egyik 
része a XIX. század ama alkotása­
inak, amelyek Léva fejlődésére, kul- 
turéletének megerősítésére egymás­
után létesültek e perecparti város 
bán. Mert a XIX. század elhatáro 
zóan nyúlt bele Léva életébe s a 
XIX. század közepe indította meg 
Léva elevenebb ütemű fejlődését a 
régi, megáporodott tespedés után.

A Bach-korszak után megindult 
gazdasági, társadalmi és kulturális 
átalakulás szele Léva akaratát az 
egész akkori Barsmegyében legerő­
teljesebben fogta meg. Ennek az lett 
a következménye, hogy egymásután 
állították fel Léván azokat a kere­
teket, amelyek a haladó uj elgon­
dolások realizálását buzogtatták ki 
magukból Érdemes ezeket a mos­
tani jubileum alkalmából számba- 
venni. 1860-ban szervezték meg a 
Kaszinót, 1870-ben a jótékony Izra­
elita Nöegyletet, 1871-ben megnyí­
lik az állami tanitóképzőintézet és 
ugyanebben az esztendőben alakít­
ják meg a Dalegyletet, 1872-ben 
megkezdi szociális munkásságát a 
Lévai Általános Nőegylet, amely tiz 
év múlva megnyitja árvaházát, majd 
a zárdái leánynevelő intézetet szer­
vezik meg és az algimnáziumot fő 
gimnáziummá alakítják. 1888-ban 
életrehivják a Kereskedelmi Csar­
nokot, stb.

A lévai iparostanonciskola az 
1885)6. tanévben nyílt meg azzal a 
feladattal, hogy a város iparostár­
sadalmának erőteljesebb szellemi ala­
pot készítsen elő Ebben a korban 
irta a tanonciskola igazgatója jelen­
tésében, hogy „Valamely város kö­
zönségének életképességére azon 
áldozatok nagyságából lehet legin­
kább következtetni, melyeket a kul­
túra céljaira áldoz. Fokozzák az el­
ismerést ama nemes küzdelmek, me­
lyeket az előretörő városoknak min­
den egyes alkotásánál végig kell 
harcolniok. Szerény anyag: helyze­
ténél fogva e küzdelmekből váro­
sunknak is bőven kijutott. E har­
cok, hála jeleseink ügy buzgalmának 
s Maecenásaink áldozatkészségé­
nek, reánk nézve még eddig mindig 
szerencsés kimenetelűek voltak. El­
mondhatjuk, hogy két rövid évtized 
alatt a tanügy terén évszázadok 
mulasztásait igyekeztünk pótolni s

A városbiró nyilatkozata a villamos telepről
Antal G5 u a városbiró a képvise’őteitü- 

let péntekesti közgyűlésén a villamosrelep 
ügyében a következő nyilatkozatot tette a 
napirend tárgyalása előtt.

A Városi villanytelep ügyével kapcso­
latban, amelyről egyes vidéki lapok akarva 
vagy nem akarva, tendenciává1, avagy anél- 
kü', helyfelen adatokkal igyekeznek nemcsak 
befolyásolni, de egyenesen félrevezetni a vá 
ros közönségét — szükségesnek tartom, hogy 
ezen alkalommal felelősségem tudatában az 
eddig e hangzott, vagy papírra vetett hely*  
télén dolgokra rámutassak es abban a mér­
tékben, amilyen mérvben az eddigi vizsga at 
tényleges adatokat derített fel, megnyugta­
tásul nyilatkozzam. Tény az, hogy szabály­
talanság történt a városi villanyteleper, de 
az eddig megállapítható károsodás visszaté­
rítést nyert. Egyes lapok úgy tüntetik fel a 
villanyiéitp ügyét, mint hogyha a város ve­
zetősége az ott történt dolgokat el akarná 
tussolni. Síámunkra ezen nem kellemes do­
log mellett is megnyugtató, hogy a villany­
telep átszervezése az ott tapasztalt tsr ha­
tatlan állapotok miatt már több mint egy éve 
megkezdődött Ennek az átszervezésnek és 
az átszervezés folyamatbatételének lett az 
eredménye, hogy az újjá szervezés alapján 
bizonyosodtak be azok a hibák és fogyaté­
kosságok a telep vezetésével, adminisztráció 
jával kapcsolatban, melyeket a telep üzem­
bizottsága annakelőtte is érzett, de nem volt 
módja ahhoz, hogy azt kiküszöbölje. Úgy a 
te epi üzembizottság, mint a város vezetősé­
ge azt mondhatom, két malomkő között őr­
lődött, mert mig egyrészt a felső hatóságok 
részéről felvett jegyzőkönyvek és sürgetések 
a'apján azt kellett hallanunk, hogy a városi 
vil anytelepen sok az alkalmazott, talán fele 
is elég lenne, a ebből kifolyólag a személy­
zet csökkentésére gondolva kellett volna el­
érni a másik olda'on azt, hogy a villanyte­
lep jövedelme felemeltessék, vagy az áram­
fogyasztó közönség részére némi kedvezmény 
adassák. Az átszervezési munkálatok beiga­
zolták, hogy a rendszertelenségben, szerve­
zetlenségben volt a legnagyobb hiba, amit 
addig nem látott meg senki s a jelenlegi ve­
zetőség volt sz, hogy mindent megpróbálva, 
rém riadva viasza attól sem, hogy idegen

ez nagy részben sikerült is, mert a 
lankadni nem tudó törekvésekből 
bátran lehet következtetni, hogy 
nincs messze az idő, midőn váro­
sunk és vidékének kulturális érde­
keit úgy mennyiségben, mint minő­
ségben teljesen ki fogják elégíteni."

Ez az utóbbi mondat célzás a 
lévai kereskedő társadalom által 
megindított mozgalomra, amely a 
kereskedő tanonciskola felállítását 
szorgalmazta, amely akció az ipa­
rostanonciskola megszervezése után 
pár évre eredményes is volt.

Az iparostanonciskolák megszer­
vezésére valóban nagy szükség volt, 
mert hajdan a céhek fegyelmezték 
az inasokat, vallásos nevelésükkel 
is foglalkoztak, bár egyébként azt 
a kort jellemző patriarchális szoká- 

szakemberek támogatását és segítségét ki­
kérve, összeköttetésbe lépett a besztercebá­
nyai vi'lanytelfp vezetőségével és azt kérte 
fel az átszervezés munkájának az irányítá­
sára. Esen átszervezés következtében nyert 
beigazolást, hogy a villanytelep személyzete 
abban a beosztásban, amelyben annakelőtte 
volt, nem maradhat és az irodában, ahol ed­
dig két személy dolgozott az igazgatóval 
együtt, ma rendes kezelés mellett öt sze­
mélyre van szükség. Minden o'yan beállítást 
tehát, amely akként imformálja a nagykő 
zönséget, hogy revizor jött hozzánk, vissza 
keli utasítanunk, mert ilyen minőségben meg­
bízva senki nem volt. Távol áll tőlünk az, 
hogy bárkinek is a dolgát avagy hibáját el 
akarjuk leplezni, ha valaki valamit elkövetett, 
azért felelnie kel'. Hivatalos revizor beállítá­
sára is valószínűleg szükség lesz, mihely, 
annak az ideje elérkezik, az meg is történikt 
Több mint három hét ó’a számvevőink miu- 
den nrp délután késő esig a villanytelep 
könyveit és fel fektetését vizsgálják. Egyesek 
azonban az ilyen munkával kapcsolatban 
máról-holnapra szeretnének hallani szenzációs 
híreket. A város vezetősége nem teheti azt 
meg, hogy a dologról határozottan nyilat­
kozzék addig, amig azzal kapcsolatban vég­
leges megállapítás nem történik. Nem teheti 
azt, hogy ma tegyen egy kijelentést, ame'y- 
re egy hét múlva azt mondja : tévedtem és 
másként van. Hogy a vizsgálat folytatása 
mi'y munkát jelent, erre nézve csak egy rö­
vid képet bátorkodom nyújtani. A villanytc- 
lepnek van kötü belül 2300 áramfogyasztója. 
Mindegyiknek minden évben 12 áramszám- 
számlája. Ezek a tételek 3—4 könyvben fut­
nak keresztül. Ez magában véve körülbelül 
100 ezer tétel. Ezen kivül vannak az óra­
olvasó könyvek tételei, a szerelés számlák 
és egyéb kisebb számú tételek, melyek íz 
e'őbbiekkel együtt csak egyetlenegy évben 
200000 tételre mennek fel. Áz ilyen vizsgá­
latnál nem tehető az meg, hogy ezer tételt 
átnézek, de 199 ezret úgy hagyok és máris 
nyilatkozók. És ennek a pontos és lelkiisme­
retes átvizsgálásához nem 2—3 nsp és nemis 
néhány hét szükséges. Egyes lapok tetsze­
tősen állították be, pusztán támadási szem­
pontból hogy miiyen célszerű lett volna

sokkal kezelték őket, de a szellemi 
oktatás szervezetien volt és a céh 
rendszer megszűnése után pedig ál­
talában hiányzott az a szervezet 
amely szellemi gondoskodását kiter­
jesztette volna föléjük.

Az elmúlt félszázad alatt dicsé­
retes szép munkát végzett a lévai 
iparostanonciskola az iparostársada­
lom szellemi szintjének felemelése 
terén, amiért most a jubileum al­
kalmából csak hálával és szeretettel 
tekinthet tel az ünneplő iskolára, 
amely kiállítással (f. hó 21-én nyílik 
meg) kívánja emlékezetessé tenni 
ezt a jubileumot. Léva életének ge­
rincét még ma is az iparosok al­
kotják, ünnepükhöz örömmel csat­
lakozik az egész város ezzel a kí­
vánsággal : Isten áldja a tisztes ipart!
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milyen helyes eljárás lett volna a város ré­
siéről már annakidején, hogyha a városi 
villanytelepet a Középszlovenszkói villamos­
műveknek körülbelül 1 millió koronáért át­
adta volna. Erre nézve kérem a város la­
kosságát, akinek tulajdona a városi villany­
telep, hogy az ilyen beállításokra igazán ne 
sokat adjon.

Lesz alkalmunk beigazolni ez évi zár­
latunk kapcsán, ami az átszervezési munká­
latoknak az eredménye, hogy a villanytelep 
képes évente 180—200.000 K tiazta jövedel­
met biztosítani a város közönségének. Ezt 
figyelembe véve, a legbetegebb elgondolái- 
nak találnám, he ezt az üzemet a város kö­
rülbelül egy miliő koronáért a kezéből ki­
adta volna, vagy kiadná. I yen üzemnek az 
átengedését csak megfe'elő kárpótlás fejében 
lehetne megtenni, de még akkor is nagyon 
meggondolandó.

Itt terjeszkedem ki a tudomásunkra ju-

Vissza kell adni a községeknek a községi 
pótadók beszedési jogát

Komoly, fontos ügye a községeknek a 
pótadók beszedésének kérdése. És a városok 
vezetői mégsem foglalkoznak azzal jelentő­
ségének arányában.

A községek javarésze ma már annyira 
eladósodott, hogy az amortizációk megfizeté­
sére sem képes. Ezen kívül a személyi ki- 
adá ok előteremtése is igen sok helyen csak 
nagy késedelmekkel és súlyos nehézségek 
árán sikerül.

Ilyen körülmények között természetesen 
gondolni sem lehet a községek fejlesztésére, 
a közegészségügyi és szociális helyzetének 
megj szitására. Illetve arra, hogy a községek 
fedezzék az ilyen elsőrendű célt szolgáló ki­
adásokat.

Kétségtelenül megállapítható tehát, hogy 
a községek helyzete tarthstatlan. Ma már az 
illetékes helyeken is tisztában vannak ezzel 
a lesújtó ténnyé'. És még mindig nem jutot­
tunk előbbre abba az irányba, amely a se­
gítés felé vezet.

A lehetetlen állapot megállapításánál és 
ismételgetésénél tartunk. Pedig már nemcsak 
a bajok forrását, hanem a segítés módját is 
felismerték.

A község elszegényedésében és eladó­
sodásában ugyanis a lakosság fizetőképes­
ségének leromlásán túl jelentős része van 
annak az intézkedésnek, amely a községi 
pótadók behajtását kivette a községek hatás­
köréből. Ezzel egy számottevő jövedelmi for­
rástól fosztották meg a községeket.

Uj törvényjavaslat a
Jelentettük annakidején, hogy a munka­

közvetítésről törvény készül A népjóléti mi- 
nisztériuii kidolgozta a tervezetet, melyszerint 
minden politikai járásban járási munkahiva­
talokat szerveznek. A hivatalt egy elnökből 
és 6 — 12 tagból álló tanács fogja vezetni.

A tagokat a népjóléti minisztérium ne­
vezi ki és pedig felerészben a szakszervezeti 
központok indítványára, felerészben pedig a 
munkaadók indítványára.

A munkástagok kinevezése a szakszer­
vezetek tagjainak számarányában fog tör­
ténni. Az alkalmazottak megbízottai közül 
legalább egynek magasabb rangú hivatalnok­
nak kell lennie A járási hivatalok mellett 
működő munkahivatalokhoz hasonlóan az 
országot hivata'ok kebelében ia azonos össze 
tételű országos munkahivatalokat állítanak 
fel. Az eddigi járási és országos munkaköz­
vetítő hivata'ok hivatalnokait az uj hivatalok 
átveszik.

A munkaadók és a munkaigénylők kö­
zött a járási hivatal fog díjtalanul közvetí­
teni s a hivatal a közvetitést senkivel szem­
ben sem tagadhatja meg Ennek az intézke­
désnek ellentmond a 15. piragrafus, mely 
szerint a járási munkahivatal a sztrájk vagy 
kizárási eljárás folytán megüresedett he-

ott azon híresztelésekre, mintha a villany- 
telepan előfordult volna, hogy egész utcákra 
terjedő fogyasztók áramfogyasztása nem lett 
kiszámlázva és ezáltal a villanytelep ezen 
kóazahirek szerint százezrekre menő su yos 
károsodást szenvedett volna. Ezen felelőtlen 
as teljesen alaptalan híreszteléseket az ez- 
irányban lefolytatott vizsgálat eredménye 
alapján a legerélyesebben erről a helyről is 
megcáfo'om és ismételten kérem a közönsé­
get, hogy az ilyen hirek terjesztőinek hitelt 
ne adjon.

A megindított és folyamatban levő vizs­
gálat teljes befejezése után a város képvi- 
selőtestü ete előtt részletes és minden szem­
pontra kiterjedő jelentést fog előterjeszteni a 
város elöljárósága, mindaddig azonban, amig 
a vizsgálat tart, korai volna következtetése­
ket levonni és csupán elferdített és a tények­
nek meg nem felelő újságcikkek alapján 
ítéletet alkotni.

Ma az a gyakorlat, hogy a községi pót­
adót az állami adóval együtt hajtják be. A 
bsfolyt adóból bizonyos összeget juttatnak a 
községeknek. A községeket megillető össze­
get azonban a pénzügyi hatóságok nem fi­
zetik ki teljes egészében. Különben is a la­
kosság szívesebben fizeti a községi pótadót, 
mint az államit. így a községek saját hatás­
körükben eredményesebben tudnák behajtani 
pótadó követelésüket.

Ebből egyenesen következik az a meg­
oldás, hogy a községi pótadók beszedését is­
mét vissza kell utalni a községek hatáskö­
rébe. Ebben az esetben a községek bevétele 
jelentékenyen emelkedne, ami maga után 
vonná a nyomasztó adósságok kifizetésén 
kivül a közmunkák, építkezések kereszlülve- 
zetését. így csökkenne a munkanélküliség, 
emelkedne a lakosság keresete, ami a hely­
zet javulásához vezetne el.

Ennek a kérdésnek a felvetését az tette 
időszerűvé, hogy a képviselőház költségve­
tési albizottsága ismét foglalkozott ezzel az 
üggyel. Még állásfoglalásra nem került sor.

A közel jövőben nspirendre tűzik ezt a 
problémát és csak akkor hoznak döntést. 
Kívánatos lenne tehát, ha a városok és köz­
ségek vezetői időveszteség nélkül ankétre 
jönnének össze, amelyen küldöttség menesz­
tését határoznák el, hogy annak tagjai a 
költaégvetési bizottság éa a behívott szak­
értőknél a szóbanforgó ügy kedvező elintézése 
érdekében interveniálnának.

munkaközvetítésről
yekre nem közvetít. Úgyszintén a járási 
hivatalnak kötelessége minden sztrájkot ki­
hirdetni és erre a körülményre figyelmez­
tetni a munkakeresőket.

Ha valamilyen megüresedett hely van, 
annak betöltésénél e sösorbin az állami esz­
közökből támogatott egyének (genti rendszer) 
jönnek számításba, csak másodsorban a 
többtagú családok fenntartói. Emellett azon­
ban tekintettel kell lenni arra, hogy ki van 
már régebben munka nélkül. A javaslat sze­
rint tekintettel kell lenni a fiatalkorú munka­
nélküliekre is.

A javaslat 12. § a szerint a járási munka­
hivatal nem utal munkást olyan üzemhez, 
ahol nem tartják be a kollektív szerződést s 
ahol alacsonyabb bért fizetnek. Egyébként a 
hivatalnak a bérek szabályozására nincs be­
folyása. A munkaadók minden megüresedett 
helyet azonnal kötelesek bejelenteni.

A munkaadónak joga van a bejelentés­
től számított három napon belül az állást 
saját hatáskörében betölteni s ezt a körül­
ményt szintén be kell jelentenie. Ha ezzel a 
jogával nem él, úgy a megüresedett helyre 
a járási munkahivatal közvetít alkalmazottat. 
Igen fontos a 17. paragrafusban foglalt elö- 
iráv, amely a nagyszámú munkanélkülivel 
rendelkező politikai járásokról (esz említést.

KÉSZÜLŐDÉS

Tudom, eljön, ha nem is várom, 
Ott őgyeleg a szemhatáron, 
Magát nem egyszer kelleti, 
Bár ábrázatját elfedi, 
De ajkán túlvilági ének . . . 
Így, így dalolnak a szirének.

Jönnöd kell. Jöjj hát élet árnya, 
Órád a sorskatona várja, 
Csak kézfogásod szép legyen, 
Mert aki véled elmegyen, 
Nem a koldúshadból valósi, 
Tudott hittel, lánggal adózni.

Halk-szép legyen majd távozásom, 
Mint egy Balaton-esti álom.
Szivem, amely annyit lobogott, 
Lerázva földi robotot, 
Legyen pirosló tiszta máglya, 
S csillagokig érjen a lángja!

Hamvadjak el végkép a tűzön, 
Játékot itt velem ne űzzön 
Hiúság, ócska kegyelet 
Ne cégérezze nevemet 
De szállva fönt az étherekben : 
A végtelent érezze lelkem.

HAVAS ISTVÁN.

Ezekben a járásokban a munkahivatal a 
megüresedett állást bárom napon belül be­
töltheti. E legutóbbi javaslat szerint ha a 
munkaadónak egy alkalmazottra van szük­
sége, úgy a hivatalnál három közül választhat.

Ha több alkalmazottra van szüksége, úgy 
kétszer annyi alkalmazott közül választhat. 
A munkás (a hivatalnok) a felajánlott helyet 
köteles elfogadni A járási munkahivatal 
munkakijelölése ellen úgy a munkaadónak, 
mint a munkásnak joga van panasszal for­
dulni a döntőbírósághoz, amely három nap 
alatt köteles határozni.

A járási munkahivatalok dologi kiadá­
sait a járás, a személyi kiadásokat pedig az 
állam fedezi. A jövőben senki sem kap­
hat iparszetű munkaközvetítésre koncessziót. 
Amennyiben ilyen koncessziók vannak, birto­
kosának halálával érvényüket vesztik.

Igen fontos a 25. § intézkedése, mely 
szerint az a munkanélküli, aki távolabbi já­
rásban kap alkalmazást, ingyen utazásra 
tarthat igényt. Ha a munkásnak költöznie 
kell, úgy holmijainak szállítására féláru ked­
vezményt kap.

A törvénytervezet nem tesz különbséget 
szövetkezetek, politikai pártok, titkárságok, 
ügyvédek, gyógyszerészek, orvosok, szer­
kesztőségek és gazdaságok között.

Egyaránt kőtelező az iparosra éa a ke­
reskedőre is.

Aki a törvényt áthágja és a járási 
munkahivatal döntése előtt alkalmazottat 
vesz fel, 10 ezer koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel sújtható, amely behajthatatlanság 
esetén egy hónapig terjedő fogházra változ­
tatható. Ismételt kihágás esetén a vétkes 
mindig fogházbüntetéssel sújtandó. Az Ítéle­
tet nem bíróság, hanem maga a járási munka­
hivatal hozza meg.

— Orvosi e őadás A lévai orvosok 
egyesülete f. hó 13-án (szombaton) délután 
fél hét órakor tartja tudományos összejöve­
telét az 0 ’izágos kórházban. E őadáat tart: 
Priv. Dnz. Dr. Wriss Róbert (Bratislava): »A 
Cnronar-inaufficientia pathologiája és klini­
kája1* címen. Az előadás németnyelvű.

— TatuüB LbJob : HamuBsinű ig 
alatt. A budapesti könyvpiacon most jelen­
tek meg Tamás Lajos válogatott versei ilyen 
címen. A kötet a kiváló költőnek több mint 
tíz éves költői termését foglalja egybe és 
sajátos egyéni lirájának tökéletes kereszt­
metszetét adja. A könyvről a budapesti sajtó 
nagy elismerés hangján irt és megállapítása 
szerint ezzel a könyvvel a költő kitörölhetet­
lenül belevéste nevét a kisebbségi magyar 
irodalomba. A könyv megrendelhető Nyitrai 
és Társa könyvkereskedésében, Láván. Ara 
15 K, portó külön 3 K.
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Léva város közgyűlése
L»f» képviselőtestülete pénteken este 

rendkívüli közgyűlést tartott. A napirend tár­
gyaltat előtt Antal Gyula városbíró je'entöst 
telt poiaonyi útjáról, az országos hiratalbau 
tett intervencióiról.

Az iskolaflgyi releráluaon a azlovák ál­
latni népiskola ügyét sürgelt-tk meg. A ter­
vek már a mioisztériumban vannak és sz 
flgv olyan stádiumban van, hogy a városnak 
már a hozzájárulási összeg megszerzéséről 
kell gondoskodnia. A gimnázium kibővítése 
érdekében is eljártak, a szülői szövetségnek 
a bóvitésre vonatkozó kérvécyét jó vélrméuv- 
nyal küldték fel Prágába.

A ceatornaügyben a Zdimal vállalkozó­
val kütótt egyeseéget az orsz. hivatal jóvá- 
hagyta és a csatornára adandó uras.lgos hi­
vatali szubvenciót 20 százalékról 25 száza­
lékra emelték te’.

Eljártak a városi költségvetés ügyében 
és a rendkivüi segély kiutsláar érdekében. 
Számolni lehet azzal, a nyert felvilágosítás 
azerint, hogy a városok adósságainak 50 szá­
zalékát az ország átveszi, ami nagymérték­
ben megkönnyíti a városok gazdálkodását. A 
kapott információ szerint befejezett tény, 
hogy a lévai postapalotát a postaigazgatóság 
fogja felépíteni A vágóhíd gazdasági épüle­
tének épitését rövidesen megkezdhetik éa a 
munkáeház építéséhez a köcsOot kilátóéba 
helyezték.

A városbir.t nyilatkozott még a vi lemos 
telepről is, ezt a részt Ispuok első oldalán 
hozzuk.

Majd az e.öadó jelentést tett a vároa éa 
a Zdimal vállalkozó között történt egyesség- 
ről. Eszerint ar. országos hivatal előírásai 
szerint telj-aen uj csatornát készít, az aknák 
jók, ezek a leiőrostélyok kivételével megma­
radnak. A munkálatokat a jóváhagyástól szá­
mított tiz hét alatt be keli fejezni, ellenesei­
ben pönálét fizet, a munkáéit pedig kétévi 
garanciát vállal a kauciót tesz le. A 123000 
K költségvetési összegből 40000 K számító­
dik a megmaradó aknákra, a fennmaradó 
83.000 K-ból Zdimal a városnak 50.000 K 
engedményt ad. igy a vároa ráfizetése 32000 
K, minek fejében a város megkapja a kieme­
lendő betongyűrűket éa a vállalkozó a terve­
ket saját költségén fogja elkészitletni. Az uj 
csatorna úgy lesz elkészítve, hogy az majd 
egy részét alkoihaijs a város általános csa­
tornázásának. A csatornázás összes költségei 
mintegy negyedmillióra tehetők. Helybeli 
munkások alkalmazása kiköttetelt

Baloldalról ezóváteszik, hogy ez idegen 
vállalkozók visszaélnek a helyzettel és min­
denfelé idegenből jött munkásokkal dolgoz­
tatnak Ezt látták az orsz. hivatal által ké- 
szittetett keramitutnál ée a Zdimal által épí­
tett csatornázásnál is. A közgyű és elhatá­
rozta, hogy orvoslást kér a járási hivataltól 
és a munkaközvetítőtől.

A városi főmérnök felszólalásában meg­
állapítja, hogy a jogügyi bizottság megálla­
pítása szerint a csatorna ügyben az igazság 
a város oldalán van, de a hosszadalmas per 
helyett a város azért fordult az egyesaéges 
megoldáahor, mert a közönség kívánsága sze­
rint az építést gyorsan akarja befejezni.

A caatornaügy tárgyalása alatt többen 
felszólaltak, főként a baloldalról. Bartys 
Wladimir egyik kitérőjében, ahol egy ruha­
pályázati dolgot tárgyalt, olyan izgatoltsn 
viselkedett ée olyan hangos volt, hogy az 
izgalom átragadt az egész közgyűlésre és a 
városatyák sorban felugráltak helyükről és 
hangos szavakkal figyelmeztették Bartyst 
viselkedésére. A rendkívül irgalmas helyzet 
cask a városbiró többszöri fi.yeimezletése 
után csitult el.

A közgyűlés végül ia minden határoza­
tot egyhangúan hozott meg, igy elfogadta a 
tanács javaslatát a cratoruaügyben az 
egyeaségre vonatkozóan és megszavazta az 
uj építkezési törvény alapján tiz kislakást 
magában foglaló bérház épitését lévai illető 
ségű munkátok részére. Az épületét rz 
Újtelep IV. utcájában levő városi telekre ti •• 
vezik. A költségekre állami garanciával 
250.000 K-t vess fel a vároa.

Majd kimondotta a villamos energia 
utáni adó bevezetését, ezt a fogyasztó he-

KÜLÖNFÍLÍK
— Bősök emléke Ladánkban. Vá- 

mosladány község lakossága a világháború­
ban hősi halált halt fiai emlékének megörö­
kítésére müvet emelt, melynek ünnepélyes 
leleplezése ma délután három órakor lesz 
megtartva.

— Tanonolekolai kiállítás. A ma­
gyar iparos tanonciskola f. hó 21-én kezdő­
dő jubileumi kiállítása iránt városunkban és 
környékén ia a legélénkebb érdeklődés mu­
tatkozik. Iparosaink nagy része a tanulók­
nak rendelkezésére bocsátotta a kiállítandó 
muukákhoz szükséges anyagot és az iparo­
sok buzditólag serkentik a tanoncokat mun­
káik elkészítésére. A város által nyújtott pénz­
beli segély és a nemesen gondolkozó keres­
kedőink terméssel bem támogatása pedig le­
hetővé telték, hogy ezegényaorsu, tehetséges 
tanoncaink ia részt vehetnek a kiállításon. 
Óhajtandó, hogy azon iparosok, kik még ed­
dig nem fordítottak kellő figyelmet a kiállí­
tásra, szintén adják meg a tanor.caiknsk a 
lehetőséget, hogy azon részt vehessenek. 
Keltsék tel ée támogassák tanotcsik ambíció­
ját a kiállítás iránt, mely arra van hivatva, 
hogy az ifjú iparoenemzedáket mér most 
némi önállóságra és nemes versenyre buz­
dítsa. Első sorban iparosaink érdeke, hogy a 
kiállítás méltó bemutatója legyen városunk 
ipari fejlettségének, de ez csak úgy lehetsé­
ges, ha iparosaink a kiállítás sikere érdeké­
ben az iskolával karöltve támogatják a ta­
noncokat, akik ezért bizonyára nagy hálával 
lógnak egykor viaazaemlékezoi a tanítómes­
tereikre. A kiállítással kapcsolatban felkéret- 
nek a környékbeli iskolák vezetői, hogy ki- 
rándu ássiket úgy rendezzék meg, hogy ezen 
kiállítást tanulóik is megnézhessék, amely­
nek megtekintése teljesen díjtalan és soha 
nem felejthető élmény lesz számukra. (L>.)

— Évi Aró ünnepély a zárdában. 
Az irgalmas nővérek vezetése alatt álló polg. 
leányiskola junius 14-én délután fél öt órai 
kezdettel mutatja be évzáró finr épségét ked­
ves műsorral, amelyre a m. t. szülőket és 
gyermekbarátokat szeretettel meghívjuk. Elöl­
járóság.

— Bepülőnap Nagyeallón. Nagy 
esemény elé néz Nagysalló és széles vidéke. 
E hó 21-én, vasárnap, a nagysallói sport­
klub és az ottani Slovenaká Liga helyicso- 
portja, a nagyeellói tűzoltó egylet közös ren­
dezésében, Ábel postafőnök vezetése alatt 
nagyszabású repülönapot tart. A kies fekvésű, 
fejlődésbe lendült városka a repülőnapon igen 
olcsó helyárak mellett, gazdag programmal 
fogja szórakoztatni a közönséget. Junius 
21-ének délelőttjén, reggel 9 órai kozdettel 
a helybeli ée a környékbeli iskolás gyerme­
keknek mutatják be a repülést, mig a lei­
nőttek délután 13.30 órai kezdettel gyönyör­
ködhetnek a szebbnél-szebb repülőproduk­
ciókban, amikor is megfelelő technikai felvi­
lágosításokat is csereznek. Dr. Patzko Béla já­
rási főnök vállalta a repülőnap védnökségét 
A nagy éa széles repülési program lebonyo­
lítása után a közönség is részt vehet a kör­
repülésben, jutányos dij mellett. Belépti dij a 
repülőtérre gyermekeknek 1 K, felnőtteknek 
3 K. A minden valószínűség szerint gyönyö­
rűen lepergő repülőospi eseményeknek he­

lyett a villanytelep fogja viselni éa fizetni a 
városi pénztárba. Elhatározta a Stefánik u'ca 
átkövezésére pályf zat kiirását, a Kákái és 
Laktanya utca szabályozását. Bartys javasla­
tát a villanyáram árának leszáliitáaára az 
üzemi bizottsághoz utalta.

Weisz Jakab és Bartys W. támadó éllel 
a vil'. teleppel foglalkoznak éa est kérdszik, 
hogy miért nem küldték ki az á taluk java­
solt vizsgáló bizottságot ? A városbiró erre 
kijelenti, hogy a izoc. dem. párt két tagjá­
nak támadáaa tendenciózus, a telep ügye 
1933 óta napirenden szerepel, amiről a fel- 
söbb hatóság is tudott, igy tévedés az, hogy 
hz akciót Weisz kezdte voIdb. A vizsgálat 
‘.tyik, befejezése után előterjeszti a jelen­
őt, előbb nem, A vágóhidra vonatkozó tű- 
indáéra Weiaznak azt feleli, hogy az egyik

■ újságból citált számadatok hamisak, amint 

telőzése esti mulatság lesz, amelyet a Gre- 
mann-féle és Fehér-féle vendéglőben tartanak 
meg. A vidékről vasúton érkező vendégek 
számára weekend-iegyek kérvényezve lettek. 
Esős idő esetén 28-án tartják meg.

— A „Noé bárkája*  lévai bemu­
tatója, mint azt már jelentettük, holnan este 
fél 9 órakor lesz a Városi színházban. Örülni 
kell, valahányszor egy uj ötlet tör a meg­
valósulás felé. Év még inkább örülni kell 
annak, hogy már olyan közönség is van, 
amely keresi a sablóotól eltérő, a szellemi 
megújulást jelentő tényeket, mint ezt a Noé 
bárkája pozsonyi bemutató előadásán látlak. 
Még nem igen történt meg, hogy egy fiatal 
vállalkozás első szereplését ilyen zsúfolt te 
hozzá ilyen lelkes közönséggel zsúfolt ház 
nézte volna végig. A Noé bárkája a felsza­
badult stinház tipuaa, amely — mint Kaczér 
Dina, a színház szervezője frappáns beveze­
tőjében mondotta — a gúny és a megne- 
veltetés fegyvereivel küzd a aölétség éa a 
társadalmi fonákságok ellen. A kis darabok­
ban és jelenetekben, amelyeket Kaczér Diné 
és Páter Péter irt és játszott el elsőrangú 
készséggel, uj szereplőként mutatkozott be 
Fehér Dódi, akinek linóm tehetsége, ugylát- 
ezik, ezekben a szatirikus műfajokban kapta 
meg a maga igazi terrénumát. Nagyon érde­
kes tapasztalat volt, hogy három tehetségea 
ember is jelenihat egy teljes ,enaemblé*-t  
éa teljes hatást is tud elérni. Kaczér Dina 
groteszk játéka, Péter Páter szűrsz, érdes 
humora és Fehér Didi könnyed ée mégis 
határozott élű karikalurarajzotáea minden 
jelenetben pontosan rátalált a közönség ne- 
vetöidegeire. A szlovenszkói Noé bárkája 
hangos kacagástól kísérve indult útjára és 
remélhető, hogy ehová eljut, mindenütt ki­
deríti a felhős szemeket.

— Kovácsi—Benedek kötött móg 
mindég fenállanak a súlyos közlekedési ne­
hézségek. A ponlonhidat, amelyet elsodort az 
ár, a katonaság ismét üzembe helyezte, de 
a múlt heti újabb nagy esőzések után tá­
madt árvíz megint elsodorta azt. A Garam 
vize annyira felezsporodot', hogy a tolmácsi 
kompot üzemen kivül helyezték, ami nagyon 
megnehezíti a forgalom lebonyolítását, mert 
a tolmácsi hid még nincs átadva a közhasz­
nálatnak, igy a közlekedést nagy kerülővel 
bonyolítják 1*,  ami nem csupán hosszadéi- 
mse, hanem költséges is. Sokan pl. a vonal 
helyett autón utaznak nagy kerülővel a be- 
uedeki állomásra, hogy elkerüljék a Kovácsi 
—Benedek közötti közlekedési mizériákat. 
Hogy milyen korszerűtlen közlekedési eszköz 
a komp, ezt minden jégzajlásnál és áradás­
nál ssjoosan kell tapasztalnunk. A kompok 
az autó és vonat korában már nagy anak­
ronizmusként halnak a fontosabb átkelési 
pontokon. Jellemző az oltani viszonyokra 
egy szemtanú elbeszélése. Pozsonyból egy 
beteg ember utszott, akin műtétet végeztek. 
A beteget a Kovácsi—Benedek közötti át­
szállásnál hordágyon szállították át a csat­
lakozó vonalhoz, közben azonban a hordágy 
összetörött a beteg súlya alatt, aki egy árokba 
fordult a bizonyára már rossz karban levő 
hordágyról.

— Ab Emmy, zenés vígjáték elő­
adása ma d. u. négy órakor leaz a férfi­
kongregáció piarista kerti azinpadán. Rossz 
időben a Kalb. Körben. Rákosi Viktor meleg 

hogy az sem igaz, hogy Láván 12 husiparos 
bezárta az üzletét a magas vágóbidi illeték 
miatt. A városbiró ezután az egész ügyet 
számadatokkal helyes megvilágításba helyezte, 
ami általános meglepetést keltett az égési 
baloldalon.

Weiss szóvá telte még, hogy miért al­
kalmaznak nyugdíjasokat a város felmérésé­
nél, mikor Ínségesek is vannak. Váczy Ist­
ván több városi kapcsolóul rendbehozatalát 
sürgette. Több felszólalás után végűi még a 
baloldalról hangzottak el békéahangu beszé­
dek, amelyek azt fejesték ki, hogy ők is a 
közérdeket kivánják szolgálni, talán mta 
hangon, a saját ismereteik alapján. As iz­
galmakban bővelkedő közgyűlés este fél 11 
órakor ezzel békés hangulatban végétért. 
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humora lengi ál ezt ez élvezetet, kedvei 
darabot, melynek négy eikere lesz LAván is.

— Eljegyzés. Madarász Irmunkat el­
jegyezte Pompos Béla LAv&u. (M. k. é. h.)

— Házasság Fajta Angyalka és Uh- 
tik Déle tanító máj fii én Kozárovcén házas­
ságot kötöttek (M, 1. é. h.)

— A juulushavl lévai állutvÜBÍ- 
ron az alábbi árak alakullak ki a hivatalos 
jelentés szerint. Tehén élősúly 4—4.50, borjú 
6—7, nflvendék marha, biks, ökör 5—5.60. 
sertés 6.50 — 7, bárány 3—3.50 K. kgrje, 
kecske d'tja 100—150, lő 300—5000 K. 
693 állal cserélt tulajdonost.

— A lévai munkaközvetítő hiva­
tal Jelentése szerint májusban 1110 férfi 
és 120 női munkás szerepelt e munkanélkll- 
liek nyilvántartásában, az előző, áprilisi 1169 
férfi és 125 női munkanélkülivel szemben. 
Ezekből a genti rendszer alapján segélyt kap 
289 férfi és 19 nő, élelmezési segélyt kspott 
344 férfi és 50 nő.

— Időközi választások. Ma vasár­
nap Szlovenzzkóban időközi községi válasz­
tások lesznek. Vidékünkön Füzeegyarmat és 
Nemeaoroazi községek választják meg kép­
viselőtestületeiket. Mull vsaárnap e községek­
ben választási népgyüléeeket rendeztek, 
amelyeken az egyesült magyar párt részéről 
Fflssy Kálmán szenátor és dr. Salkovszky 
Jenő tarománygyüléai képviselő vettek részt.

— A gondolkodó ember problé­
mái. A természettudomány és a technika, a 
néprajz és a szociográfia nagy kérdései ma 
mér a magyar olvasók százezreit foglalkoz­
tatják. Hogyan keletkezik a rövidlátás? Ho­
gyan működnek a vulkánok ? Mit köszönhet 
a magyar tudomány Redős Gusztávnak és 
Blálhy Ottó Tilustnak ? Hogyan dolgozik a 
azoclográfus, meteorológus, a geológus ? Ki 
volt Íren Petrovics Pavlov és Jonh Seolt 
Haldaue? Ezekre a kérdésekre kiváló tudó­
sok adnak érdekes és szakszerű feleletet a 
Búvár májusi számában. A magyar termé­
szettudomány és technika e páratlanul gaz­
dag tartalmú folyóiratának uj száma nagy­
szerűen illusztrált cikkekben ismerteti a kert­
építés történetét, a magyar diákok uj sport­
ját: a modellezést, az angol világbirodalom 
roppant szervezetét, a Nsmzeli Muzeum áh 
leltárának ujsbb szerzeményeit és a Föld­
tani Intézet múzeumát, Mac Piaccá gondolat­
rendszerét, a mélylengerek óriásait, a balál 
babonáit, Rákoe mezejének madár- és nö­
vényvilágát a a természettudományoknak és 
technikának még sok más érdekeaségét, me­
lyeknek felsorolása túllépné rövid ismerteté­
sünk kereteit. A májusi szám közli a Búvár 
idei pontversenyének első száz helyezettjé­
nek névsorát is. A szemle- és rejtvényrovst 
a szokott magas színvonalon áll.

— A lugköoldat én kés napja. E 
hó 2-án délután két öngyilkossági kísérlet ie 
történt Léván. Bállá János 19 éves kertész­
segéd uj ruhát akart készíttetni megának, de 
tervét szülei elleoesték, ezen annyira elke­
seredett, hogy a temetőben zsebkésével 
mellbe szúrta magát. — Vikukel Helén 24 
éves háztartási alkalmazott lughöoldaltal 
megmérgezte magát. Súlyos belső sérflléaé- 
val öt is a kórházba szállították. Eielunlsá- 
gának okát kihallgatásakor aszal magyarázta, 
hogy amikor asszonya valamit parancsolt 
neki, azt a férje tiltotta meg teljesiteni, ha 
pedig a férj rendelt el valamit, azt meg ez 
asszonya nem eogedte elvégezni, igy idegei 
állandó feszültségben voltak ■ végül ia a 
halálba akart menekülni.

— Blveaiett május 24-én este a 
nagysallói állomástól a községig vezető utón 
kék-fehér kockás női kabát. Kéretik a meg­
találó, hogy illő jutalom ellenében a kiadó­
ban leadni ■iive>krdjék

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések, loltán Karolina íia Eduard. — 

ÍJf :..i Antal és Slnsnv Mária leánya Magda Margit. 
-• l'k'ch Vilmos es Zolich Rozália fia Róbert. — 
Rumi István es Messinger Margit leánya Mária 
Ant-mi;'..

Házasságok. Gtünmandl Zsiga izr, Baumg;írtén 
Gizellával izr, «- Pisko Lhjos Károly ág. h. ev. Ha­
lász Mártiival r k. — Vrecnik János r. k. Meli- 
cher |-rz<vl i-t Emíliával r le.

Halálozások. Kecskeméti Ilona 22 eves. — 
Bencze András 50 éves, — Özv. Kralyina Jánoane 
szül. Kurta Julianna 78 eves.

Gratuláltam Fekete néninek 1OO. születésnapján
HireB uszony Léván s Fékeié néni. Jó 

kedélye és ■ koré, amelyet bizony már bibliai 
kornak is mondhatunk, lelte öt híressé, 
lévai nevezetességűvé. Mert bizony Fekete 
néni most fordult bele századik évébe. Léva, 
sőt ez egész Gsram-völgye legidősebb matró­
náját tisztelhetjük benne.

A napokban újságolták nekem, hogy 
Fekete néni 100. születésnapját ünnepli, fel­
kerestem ebből az alkalomból Káka-szőlőbeli 
lakásán, hogy gratuláljak neki a ritka al­
kalomból.

Bizony nagyon meglepett, hogy az ágy­
ban, lekve, vagy jobban mondva ülve talál­
tam, ujjai között rózeafüzért morzsolgatott 
én a szentekkel társalgóit... Úgy gondolja,

Dr. Hetimen György, a helybeli or­
szágos kórház volt alorvosé folyó év juniua 
l-én megnyitott® rendelőjét Mssaryk u. 12. 
ezám alall (a piariita templommal szemben). 
Rendel az ösazee gyógyalapok réezére

Foto-amatörök legolcsóbb beszerzési 
forróié Ph. Mr. PREISICH drogéria, S re­
pesni u'ca 1. Mentöazekrények tökéetea fel- 
azereléae. Permetező ezerek, droguák, beteg- 
ápoláei kellékek, háztartási cikkek, illatsze­
rek, kozmetikai készítmények nagy válasz­
tékban és legolcsóbb érben.

Megérkeztek a legújabb fürdődresz- 
szek, pijsmák és köpenyek. Imprime és vá­
szon újdonságok. Férfi selyem ingek 25 K-tól, 
kalap és nyakkendők HOLZMANN BÓDOG 
cégnél. Nagy maradék váaárl Szlovenszkó 
egyik legnagyobb szönyegraktíra.

Divatos complé anyagok, finom divat 
blous ceipkék négy választékban W1DDER 
nél, a malommal szemben.

Fényképező gépek, filmek és leme­
zek, sportfelszerelések és betegápolási cik­
kek, illatszerek, háztartási cikkek legmegbiz- 
hatóbban és legolcsóbban beazerezhalők Le- 
vicén, PICE ENDRE Medicinái Drogéria.

Therm&l strand Silené Tipliéin meg 
nyílt az újonnan léteméit vízvezetéki be- 
rendezéaael. A viz hőmérséklete 25° C ra 
van szabályozva.

Férfi Ingek, Pjjárnák, Sponer mosó 
áruk, divatáruk leszállított árak mellett 
W1DDERNÉL, a malommal szemben.

A „Bars" rádió műsora
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

6.45 Torna, után.i gramofon zene. 
IO-— Hírek. 12.35 Hangv, folyt.
10.20 Előadás—felolvasás 13.20 Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.40 Hirek.
12.— Déli harangszó. 15.- Piaci árak, ári. hírek
12.30 Hirek. 16.45 Pontos idő. hirek.
22-23 között pontos idő és hirek. — 0.05 Hirek.

Vasárnap, junius 7.
BRAT1SLAVA. 17.55 Mezőgazdasági negyedóra. 

1K.10 Mihola üyuszi n taestje. 22.20 Külügyi ne­
gyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 
11 Rk. mise. 12.35 Őrségváltás az Országzászlónál.
13.30 Operaházi zk. 14.45 Egészségügyi kalendárium 
15 Gazdasági előadás. 15.5d Kiss cigzk. 16.30 Elő­
adás. 17 Szalonzk. 18.10 Elbeszélés. 18.35 Harmo- 
iiikakeltös. 18.55 Csevegés. 19.30 Operaház előadása 
„Balett-est**.  21.55 Gramofon.

PRAHA. 16 Hangv. 16.30 Katonazene. 18.55, 
21.35, 22.30 Gramofon.

WIEN. 11.45 Szimfonikusok. 13.05 Rádiózk.
15.40 Gltárkamarazene. 18.20 Rádiózk. 22.20 Ének- 
hangv. 23.15 Gramofon. 24 Cigányzene Bpestről.

Hétfő, Junius 8.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Elő­

adás. 17.55 Könyvismertetés. 22’15 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Czicza cigzk. 13.30 Gramo­

fon, 16.15 Diákfélóra. 17 Szalonzene. 17.45 Előadás.
18.15 Énekhangv. 18.45 Felolvasás. 19 Énekhangv'
19.30 Szinmüveszetí Akadémia végzett növendékei­
nek előadása. 21.30 Operaházi zk. 23 Közv. a Ma­
gyar Tudományos Akadémia díszterméből. Utána 
Gramofon.

PRAHA. 17.25 Gramofon. 17.40 Zongorahangv. 
18.55. 19.10 Gramofon. 10.30 Fuvószk. 20.30 Ének­
hangv. 22.15, 22.35 Gramofon.

WIEN. 12.20 Rádiózk. 14 Énekhangv. 17.20 Gra­
mofon. 20.10 Szimfonikusok. 22.10 Ének- és áriaest.
23.30 Gramofon.

hogy százéves asszony részére ez a legjobb 
társaság.

Nsgy örömmel fogadja gratulációmat, de 
bizony megdöbben — látom az arcán is — 
amikor kijelentem neki, hogy cikket akarok 
Írni róla az újságba.

— Aztán micélból ? — kérdezi csodál­
kozva.

— Nagy eset az — mondom —, hogy 
valaki megérje születésének századik évfor­
dulóját, megérdemli, hogy az emberek, jó­
barátok tudomást szerezzenek róla. Hát erre 
azután belenyugodott a dologba, csak arra 
kért, hogy ki ne nevessék őt azért, hogy 
benne lesz az újságba.

Kedd, junius 9.
BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádió. 13.40 Hirek.

17.40 Előadása. 17.55 Zongorahangv. 18.10 Munkás­
negyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Szalonzk. 13.40 Hegedűjáték.
16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Magyar nóták zon­
gorán. 17.25 Előadás. 17.55 Gramofon. 18.10 Elő­
adás. 18.55 Közv. a budai Szent Imre Kollégiumból.
19.30 Operaház előadása „Az álarcosbál**  dalmű 3 
lelv. 22.40 Fnrkas cigzk.

PRAHA. 15.20 Hangv. 17.20 Népdalok. 17.50 
18.55 Gramofon. 19.30 Operaelőadás.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 14, 16.05 Gramofon. 
17.25 Hangv. 20 Rádiózk. 22.10 Kamarazene. 23.15 
Tánczene.

Szerda, Junius 10.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Hang­

játék. 18.15 Sport9zemle. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Honvéd-zk.

16.15 Diákfélóra. 17 Szűcs László énekel. 17.30 
Előadás. 18 Sárai cigzk. 19.10 Elbeszélés. 19.30 
Szalonzk. 20.10 Külügyi negyedóra. 21.25 Gordon- 
kahangv. 22.05 Smiling Boys jazz-zk. 23 Farkas cigzk.

PRAHA. 18.55 Gramofon. 21 Rádiózk.
WIEN. 12, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 17.10 

Zongorahangv. 17.35 Énekhangv. 20.20 Népzene. 21 
Hangv. 23.05 Bécsi zene. 0.05 Tánczene.

Csütörtök, junius II.
BRATISLAVA. 17.55 Közv. Gutáról. 2215 Hirek.
BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Rk. mise. 12.30 

Gramofon. 13.40 Rádiókrónika. 14 Győri cigzk. 15.15 
Mesek. 15.45 Bpesti Hangv. Zenekar. 17 Gazdasági 
előadás. 17.30 Szalonzk. 18.30 Irodalmi est. 19.30 
Zongorahangv. 20 Hangjálékelőadás a Stúdióban „A 
debreceni lunátikus**  diáktörténet. 21.55 Fejes sza­
lonzk. 23.15 Bura cigzk.

PRAHA. 18.55, 22.15, 22.25 Gramofon. 2230 
Schrammelzene.

WIEN. 11.50 Zene. 15.40 Zongorakangv. 16.45 
Bécsi magyar est. 19.25 Operaelőadás. 23.20 Zene.

Péntek, junius 12.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Beszá­

moló a hétről. 17.50 Énekhangv. 18.10 Előadás.
BUDAPEST. 12.05 Szimfonikus zk. 13 30 Ba- 

lalajka-zk. 17 Előadás. 17.30 Szalonzk. 18.25 Ma­
gyar nóták. 19.30 Filharmóniai Társaság hangv. 
22.20 Gramofon. 22.40 Előadás németül. 23.20 Gut- 
tenberg jazz-zk.

PRAHA. 17.10 Vonósnégyes. 18.55 Gramofon. 
20.05 Hangv. 21 Rádiózk. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Hangv. 14, 16.10 Gramofon. 17.30 
Hangv. 19.30 Rádiózk. 21.05 Szimfonikusok. 2210 
Tánczene. 24 Gramofon.

Szombat, junius 13.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Elő­

adás. 17.55 Hangjáték. 2215 Hirek.
BUDAPEST. 1205 Zongorahangv. 13 Gramofon.

16.15 Mesék. 17 Pertis cigzk. 18 Vörösmarty Iro­
dalmi Sársaság ünnepi estje. 1845 Szalonzk. 19.45 
Két egyíelvonásos. 21.10 Bpesii Hangv. Zenekar.
22.40 Farkas cigzk.

PRAHA. 16X15 Tánczene. 17.30, 18.55, 22.15 
Gramofon.

WIEN. 12, 14, 16.50 Gramofon. 19,25 Operett.
22.10 Hegedüjáték. 23 Gramofon. 23.30 Hangv.

VALUTAÁBFOLTAMOK
Birtai|y«l Ndpbink Lsvlis, jelentése

sx4j.
3O-a.ii.

jun,
Ö-án

100 pengő — — 626.— 581.50
100 ontrék acbllling — 480 -- 481.60

1 angol Iont — - 121 — 128.—
1 amerikai dollár 24 — 34.40

100 ■vájd frank — 788.— 798.-
100 francia frank — 160 — 16106
100 ikra - - - 182- 18160
100 német márka — 705.— 687.—
100 dinár — — - 69.- 69.80
100 lel — - _ — 16,60 17.15



BARS 5

Arr» gondolok, hogy manipiág milyen 
sokan szeretnének belekerülni az uiságb. 
minden jogcím nélkül, de a Fekete néni 
akiről igazán elmondhatjuk, hogy a lévai 
múltat képviseli közlünk, tél tőle. Amint el- 
éru'ja, attól tél, hogy kinevelik talán.

Megnyugtatom, dehogy is nevetik ki, sőt 
irigyelni fogják. Mert irigylésre méltó azért 
a páratlan jó kedélyéért, amely végigkiiérte 
egész életén és még a századik esztendő 
küszöbén sem hagyta el. Valódi prototípusa 
a régi lévai polgárnőknek, akik számára a 
„polgár" cime olyan rangot jelent, amelyet 
meg kell becsülni. Tisztes csizmadia mester 
volt a férje, 36 év előtt halt meg.

Közel ültet az ágyához, mert a közel­
múltban influenzája volt, amint mondja és 
azóta kissé nagyot hall. Egyébként a beteg­
sége csak múló gyöngélkedés, májusban még 
templomban is volt, ahová rendszeresen el­
jár. Csakhamar bőr kerül az asztalra, mely­
nek termőtőkéjét sajátkezűig kapálta és 
venyigéjét is maga kötözte, leseezte. El­
panaszolja, hogy a veje nem engsdi dolgozni, 
de bizony neki nem fog parancso m, hogyha 
kisüt a nap ö csak kezébe veszi a kapát. 
Közben szívesen kinálja a bort és koccin­
tunk az egészségére és az ő pohara is ki­
ürül. Azt mondja, hogy Ízlik neki a borocska, 
naponta megiszik egy-két pohárral, étvágya 
is van és jól tud aludni.

— Minek tulajdonítja, hogy ilyen szép 
kort ért meg ? — kérdezem.

Megdörgöli a homlokát és azt feleli, 
hogy bizony erre nem tud felelni.

— Belejátszott ebbe a jó kedély is — 
mondom és kérdezem, hogy mikor táncolt 
utoljára ?

— Nem o'yan régen — mondja moso­
lyogva. Víg természetű voltam mindég, 
lánykoromtól kezdve. Mindenki is szeretett, 
senkire sem mondhatok rosszat I

— Aki senkiről sem mond rosszat, az 
valóban meg is érdemli, hogy szeressék —, 
fordítom meg a mondatot.

— Ds hát vidámak is lehettünk a mi 
fiatalságunkban, amikor olyan nagyszerű céh- 
lakozások voltak — folytatta a visszaemlé­
kezést Fekete néni.

— Vasárnap délután négy órakor, amikor 
kijöttek a litániáról, akkor kezdődött a céh- 
lakozás és kedden reggel ért véget. De nem 
mindenki számára lett vége a lakozásnak, 
mert szerdán a „tisztek" az atyamester há­
zában folytatták a mulatozást. Olt volt a 
céhlakozás egész vezetősége, a céhmester, 
atyamester, gazda, táncmesterné, a dékán, 
dékánná.

— Én is voltam táncmesterné Fája Imre 
céhmester korában. A táncmesterné dolga 
volt összegyűjteni a lányokat a mulatzágbs. 
Litánia után összejöttek az udvarunkba, onnan 
indult a menet. Elől a dékán vitte a koro­
nát, benne volt a tintatarló és az aranytól!, 
ami a Iákor ás előkelőségét jelezte. Uiánna 
ment a szolgélómester egy pint bo-ral a ke­
zében. Ezeket követte a gazda meg a gaz­
dáné. Dalszóval mentünk az Oroszlán fogadó 
elé, ahol Fája Imre céhmester egy asztal 
tetején állt és arról üdvözölte a közönséget. 
Azután zeneszóval mentünk föl a szálóba, 
ahol táncoltunk. Éjfélkor azután felteritettük 
a sok asztalt, mert a vendégek sok minden­
féle jót lnztak és a tisztikar meg a gazdiék 
szolgálták ki a vendégeket.

Eleven gesztusok kíséretében olyan folya­
matosan mondja el ezeket a százéves mat­
róna, mintha csak tegnap történt volna. Igaz, 
hogy az öregek már jobban a mu tban él­
nek, mint a jelenben.

__ Hát a szabadságharcra emlékszik-e ? 
— kérdezem.

__ Hogyne emlékeznék, hiszen akkor

Legkiadósabb meszet

Ára Kő 16-tól, vaggonté- 
telekben megegyezés 
szerint. 

már 12 éves voltam. Éppen a piacon jártam 
tejért, amikor négy német lovaskatona kihú­
zott kardokkal bejött a városba, a többi né­
met meg a temető fölött várt. Ez a négy 
német megállt a fogadó előtt. Reggel hat 
óra volt. Én is megálltam és néztem, hogy 
mi lesz ?

— Egyszer csak jött egy inaagyerek, 
megállították és beszélni próbáltak vele, de 
persze nem sikerült, mert az inas csak ma­
gyarul beszélt, nem tudott a katonák német 
nyelvén. Hát aztán eleresztették. Erre jött 
egy asszony, de ez is magyar volt, ezt is 
eleresztették. Hit ekkor a Bakóház felől jött 
szép fekete ruhában a Stuparics. Ez ugyan 
magyar volt, de német eredet és tudott is 
németül. Mikor a katonákhoz ért, azok a 
lovakkal körülfogták őt és arra kényszeritet- 
ték. hogy mutassa meg nekik, hol táboroztak 
a magyar honvédek. Stuparics erre elvezette 
a németeket a várba és megmutatta nekik 
a piarista templomot is, ahol a sebesült 
honvédek feküdtek.

— A négy német lovas mint a villám 
vágtatott ki a városból és csakhamar bejöt­
tek a többi németek is a temető mellől és 
a vár udvarából elhordták a holmit, amit a 
magyar katonák otthagytak. A németeket 
házakhoz kvártélyozlák be és a legfőbb tiszt­
jük elrendelte, hogy a lakosság ennyi meg 
ennyi kenyeret, szalonnát meg szénát szol­
gáltasson ki a katonaságnak. De a városban 
már nem volt kenyér, alig tudtak már adni 
a sebesü't honvédeknek is, igy a város népe 
meg volt ijedve, hogy mi lesz most ?

— De a várost megmentette egy leány I 
A mai zárda helyén lakott egy ur, Kazynak 
hívták. Sok-sok szobája volt, de csak egy 
'ánya lakott a sok szobában. Oda is be- 
kvártélyoztak egy német tisztet A Kazy- 
kisasszony a tiszt elől elbújt a legutolsó 
szobába De a tiszt utánna ment és kérdezte 
tőle az ajtón keresztül hogy miért sir olyan 
nagyon és kérte, hogy nyissa ki az ajtót. A 
lány bizony csak nem nyitotta ki, mire a 
tiszt azt mondta, hogyha ki nem nyitja, 
akkor ő a kardjával kivágja.

— A Kazy-kisasszony erre kinyitotta az 
ajtót és a kérdezősködő tisztnek kivallotta, 
hogy azért sir, mert a német parancsnok 
ennyi meg ennyi kenyeret és szalonnát meg 
szénát követel a várostól, de a népnek már 
magának való kenyere aincs.

(Apámnak még volt kilenc kenyere, 
zsákba tette és kivitte az Orbánhegyi sző­
lőbe és odahordott bennünket etetni, heten 
voltunk akkor testvérek, de összesen tisenhat 
gyereke volt szüleimnek.)

— Igaz ez ? — kérdezte a tiszt.
— Igaz — felelte a lány.
— Ekkor a tiszt lóra pattant és Nyitrára 

lovagolt, mert az a nagy tiszt, aki a piran- 
csot kiadta Nyitrán lakott és jelentette neki, 
hogy Láván még a népnek sincsen kenyere, 
igv a parancsnok elengedte a parancs telje­
sítését. De volt is öröm érte Lévén I

— De amikor pár napra a magyarok 
visszajöttek, S'uparicsot elfogták és a temető 
mellett agyonlőtték.

Pár ezer forintja is volt apámnak, bú­
zát akart venni érte, éppen a piacon járt, 
amikor csak dobolják, hogy a magyar pénz 
megbukott, hazajött az apám, az asztalra bo­
rult és uzy sirt...

— Egy falat kenyér sem volt a város­
ban, olyan nagy volt a nyomor, mikor bejött 
a német pénz, egyforintos bankót négyfelé 
téptek és a fertálydarabokérl vásárolunk 
valamit ...

Sok mindent mesél még Fekete néni, 
de én félbeszakítom és valami régi szép me­
gyét nótát szeretnék hallani tőle. Stázeszlen- 
dös asazonyt még soha aem hallottam dalo'ni. 
És Fekete néni, aki hajdan mint a céhbéli 
lakozások hangulatcsináló „téncmesternője*

építéshez csak

M. DRDOS
nagykereskényi mész­
égetőjében vehet' 

brillírozott, nem tagadja meg kedélyét száz­
éves korában sem. Az első kérésre rázendít:

— Sárga csikó, sárga a csengő rajta...
Öröm nézni ezt a hatalmasan buzogó 

életerőt, ami ebből a matrónából árad, 15 
testvére rég kidült mellőle, de ő jó napokra, 
rossz napokra emlékezve töretlen lélekkel 
várja, hogy újból kisüssön a nap, hogy ked­
venc szőlőjében dolgozhisson, mert csak a 
munka jelenti számára az életet.

Amikor elbúcsúzom tőle, oda szól ve­
iének, Presztolánszky Bálának, aki még a 
múzeum részére ad át egypár régi dolgot, 
Bila, adjon a Koperniczky urnák egypár szál 
rózsát is I

Elmondhatom, hogy igazán nem minden­
napi ajándékot ksptam Fekete nénitől száza­
dik szü etésnapjan : Emlékeket, régi szép 
magyar nótát, egy csokor rózsát és ezenfelül 
még belémsugározta csodálatosan friss lelké­
nek töretlen hitét az életbe, melyet mindég 
szeretett I

KOPERNICZKY KORNÉL.

a SPORT a
== Rovatvezető: Boros Béla

LTE—Losonci AFC 2:0 (0:0) biró : Jacob Po­
zsony. A CsAF MLSz bajnokságáért es a divízióba 
való jutásért játszott a két csapat elődöntő mérkő­
zést. Az első félidőben mindkét csapat, de különö­
sen az LTE igen csapkodó játékot mutatott be, ami 
nem igen felelt meg a nagy nézőközönség igényei­
nek. Azonban a második félidő kárpótolt mindenért. 
Ekkor mindkét csapat szebbnél-szebb akciókkal kö­
zelítette meg az ellenfel kapuját. Különösen az LTE 
csatársora küzdött kiválóan, minek eredményeként 
Haiszán—Horváth—Németh összjátékábol az utóbbi 
a 18-ik percben a vezető gólt szerezte meg, majd 
nemsokkal rá a 25-ik percben Horváth—Haiszán— 
Németh a labda útja, mely az utóbbi fejéről a há­
lóba pattant Leírhatatlan öröm köszönti e második 
gól megszületését. Majd az LTE visszaesik, a LAFC 
többet támad, de csatársorának lövéséi sorra elke­
rülik az ellenfél kapuját. Az LTE csapatából Du­
betz eleg jó formáról tett bizonyságot, Kovács volt 
a legjobb játékosa, Martinovics megfelelő partne­
rének bizonyult. Mészáros gyöngébb teljesitményt 
nyújtott a szokottnál, Szalay emelkedő formában 
küzdöttt, igen nehez helyzet® volt, Ocsiák gyenge 
volt, úgy szintén Tóth is. Nemeth szivvel-leíekkel 
küzdött es a góllövések mellett maradt ideje és 
ereje hátul is segíteni. Haiszán nem váltotta be a 
hozzáfűzött reményeket, ámbár nagyon jól fogták, 
mégis adott egv pár szép labdát csatárainak, de 
góllövéssel, amit legjobban vártak tőle, — adós 
maradt. Lóczy fáradhatatlan volt és a csatársor 
legjobbja, Horváth a halszélén is megfelelt. A LAFC 
csapatából Kohn, Bukovszky, Menesy és Spitz vol­
tak a legjobbak. Jacob biro erélyes kézzel es kifo­
gástalanul vezette le a fair mérkőzést. Brieger, a 
LAFC elnöke gyönyörű zászlóval lepte meg az 
LTE-t. De kellemetlen meglepetésben is volt része 
az LTE-nek. Az adóhivatal közegei, állami adó­
tartozás fejében a pénztárt lefoglalták és tartalmá­
nak nagyobbik részét elvitték.

LTE 11-Nagysallói SC 7:2 (3 0) Az LTE tar­
talékok megerőltetés nélkül győztek. — A vegén 
konnyelmüsködtek, sőt ketten ki is álltak önkén! és 
igy kapták a két gólt. Góllövök : Magyar 3, Sógoi 
2, Horváth es Juhász.

A mai napra tervezett országos középiskolai 
atlétikai versenyek a rossz időjárás miatt f. hó 20. 
es 21-re halasztattak el.

Ma, délután 5 órakor az LTE csapata 
SK Rapidot Nagyszombatból látja vendégül 
es ellenfeléül. Rapidot nem kell bemutatnunk, 
a zsupa bajnokság második helyen végzett, 
tavaly majdnem bekerült a divízióba is és 
kiváló játékerőt képvisel. A vele való küz­
delem párhuzamot vonhat az LTE es a zsupa 
csapatok közötti erőviszonyra vonatkozólag 
Az LTE valószínűen szerepelteti Kuzelt is, 
akivel a csatársor meg fog erősödni. A tar­
talék csapat Nagysallón játszik, de nem sza ■ 
bad elbizakodni, ha a kupaküzdelmekben to­
vább is reszt akar venni, akkor győznie keli

A nyugati kerület bajnokságát gólaránnvat 
Donaustadt nyerte, ez a csapat játszik, mint lm 
madik részről országos elődöntőt az LTE-vel L’r- 
napján, csütörtökön Pozsonyban, vasárnap Léván 
Ma a Donaustadt a LAFC ellen Losoncon játszik.

SK Levice—Kistapolcsányi SK 3:1. A lévai szlo­
vák csapat a győzelmet megérdemelte.

Múlt vasárnap folyt le a Makabea rendezeseben 
a Léva—Szőlős közötti országúti kerekpárverseny. 
Az indulás es a cél a lévai városháza előtt volt. — 
Eredmények : Katonák csoportjában I. Cabák tize­
des 43.12, li Szabó tizedes 43.13, III. Ostrolucky 
közkatona 43 21, IV. Klicuch közkatona 43 40. Meg 
kell jegyeznünk, hogy a katonák versenyzői teljes 
katonai felszereléssel, súlyos teherrel futották végig 
a távot, igy az elért idő kitűnőnek mondható. Fő­
verseny I Bottka Nagykálna 35.08, II. Kurka 39 08,
III. Lenotzky 39 39, IV. Lázár 40.29, V. Nyitray 41 15. 
Csupán Bottka ideje felelt meg a követelmények­
nek. A nők versenyeben csak Madarász Ida indult 
es győzött. A győztesek es helyezettek a Makabea 
tiszteletdijait nyerték.



6 BARS

APRÓ HIRDETÉSEK
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

német ayennekkertéiznö
V lZSgl20tt iuoiua l-re állást keres 
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Épített tűzhelybe” "S.X 
heiykeret, lapok, ajtók teljesen jókarban ju 
tftnyoaan eladók. Cim a kiadóhivatalban

"Hói jutányosán eladók. JAaSZUtUU Cim a kiadóban.

Üzlethelyiség 2. számú házban.
Felvilágosítás az Iir. hitközségi irodában 
nyerhető. 544

AK- baazoált szoba* és konyhabútor 
eladó. Pfrec u 5. 529

Kiadó egy azoba konyha. Kersék ucca

T utCB az- Da®T *ert'Xáaaaayi tel éa udvarral eladó. Bő­
vebbet CSUVARA, Húrban u. 26. 4ii

Ház eladó, vagy bérbeadó, Hurbanovn 
utca 14 szám alatt. 49G

QfvnVn é* mázoló muokát minwZODlieSlO deu elfogadható áron el­
fogadok. TAKÁCS M. festő, Kálnai u. 40. 514

TTz_ Horváth utca 4 szám£1&Z ei3>a0. 2 azoba, 1 konyha. Ér­
deklődői lehet PANKÓ GYÖRGYNÉL. Újtelep
X. (Kmety) u. 7. n. alatt.____________6H6
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JÁNOSNÁL 688

Sládó ^4Z Polkér utca 18. 648

Használja ki szabadságát!
A legnagyobb élmény az utazás

Teljesen díjtalanul és kötelezettség 
nélkül állít össze utilerveket és 
részletes kalkulációkat nyaralásra, 
körutazásokra bármely országba 
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az
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Levélbeli megkeresésekre 
részletes választ küld. —
Cim : Budapest 62. Posta­
fiók 282.

VYHNE
Idegbánlalmak, női bajokban 
és vérszegénységben szen­
vedők részére. Teljes pensló, 
fürdővel és gyógydijjal együtt

az előidényben 
a főidényben

Ke 32
Ke 36

Épitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonál 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Sírnék István
ügyvéd, LEVICE
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Béka utca 29 

az°ha, konyha, mellékhelyiségekkel 
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Cserélje ki mielőbb modern villamos 
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* BAAQ&b előnvós feltételek mellett álltét 
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■-AakÁV pergető. Levice, Z9ch u 20. 555

Elsőrendű olcsó háti koszt kapható.
Cim a kiadóhivatalban. 556

TJ1 a A A háltalak 3000 a kaaznársági mi- 
jorbao ás egy uj ház Tatán utca 

12. asám. Érdeklődni lehet ugyanitt 557

Különbé járatú L“.‘ X:
kiadó, Bika u'ca 1. Ugyanott rövid, fekete 
kereulhoro. zongora eladó. 558

1*1 fnnnáe pr««« ‘"h»r»uló jókarban
|2 UQIlUaS eladó. Érdeklődni lehel:

BRAUN JÓZSEF é. FIA cégnél. 559
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Es.TíÍ uIc* ,I*m ,la,t W ud.tr> <*»■<*  Oi azoba, konyha folyosóval kiadó. 
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Alig íuBinát axuas

2_enAVáe ,akl> kiadó O.azes mailtkSÍWW4Ö helyiségekkel, Tol.zloj u. 3.
563

Saroküzlethelyiség fXT 
kiadó. Jókai utca 11. C6_’

Belvárosban
szoba, Nixpródon négy azoba és mellékhe­
lyiségekből álló komfortos lakás augusztus 
♦lseiére kiadd. Felvilágosítást ad dr. VLCSEK 
FERENC flgyvéd Láván. 56C

® legrégibb rádiótechnikái szakvállalat minden vételkötelezettség nélkül kész­
séggel bemutatja bármikor a lakásán. 
Fűszer- és vasáruk, műszaki, elektro­
technikai és sportcikkek, gramofonok, 
kerékpárok I Rádió- és autó akkumulá­
torok szakszerű és legolcsóbb töltése 1—►

SZÉPIRODALMI ÚJDONSÁGOK
nagy választékban kaphatók

Szakűzlet!

Ha megbízható kerékpárt óhajt vásárolni 
menjen szaküzletbel „JAWA‘ motorkerék­
párok 175 ccm már Kő 3450. Halászati és 
vadászati cikkek! Lőpor és robbantószer 
áruda I A legjobb varrási és himzési mun­
kát a „PFAFF" varrógép készíti I >

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyvkereskedésében LÉVÁN.

BAR08KA Levice,
Kálnai utca 3. sz. • Telefon sz. 130.

Nyitrai és Táraa könyvnyomdáig Levice—Léva.


